

Publicație editată de Parohia TOMA COZMA,  
ISSN 2067 - 8274

Str. Toma Cozma, nr. 41, cod poștal 700 554, Iași,  
tel/fax: 0232 211 273

Preot paroh Mihai Mărgineanu, tel. 0742 044 844

Preot II Iustinian-Ionuț Răduc, tel. 0729 935 888,

Secretar redacție Vasilica Onofrei, tel. , 0761 621 994,

redactor\_sef@yahoo.com

www.parohiatomacozma.ro,

parohiatomacozma@gmail.com

Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru susținerea acestei publicații, dar și pentru activitățile culturale și filantropice ale parohiei, primim donații în contul IBAN RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450 deschis la Raiffeisen Bank Iași

### „Am văzut pe chipurile ortodocșilor bucurie adevărată”

Ziua de ieri, când a fost cinstit Sfântul Cuvios Antonie de la mănăstirea Iezerul a adus o lumină cu totul specială pentru domnul Dan Cojocariu, care a fost primit la Ortodoxie și botezat în biserica noastră, asistat de nașii Cristian și Geanina Badea, prieteni apropiați.



Ajuns la vârsta unei mai înțelepte cuprinderi a propriei vieți, domnul Dan Cojocaru a hotărât să renunțe manifestările cultului creștin după Evanghelie, în care unele dintre rudele sale apropiate sunt chiar angajate pe diverse trepte și funcțiuni. Problemele majore de sănătate l-au apropiat mai mult de biserica Toma Cozma, unde a cerut să primească Sfânta Taină a Botezului, întrucât în cadrul cultului evanghelist nu mai fusese botezat. „M-a atras la Ortodoxie, bucuria care iradia de pe fețele celor ce participau la Sfânta Liturghie. În cultul în care am fost, era mult, foarte mult zâmbet protocolar, dar puțină bucurie” - a declarat domnul Dan Cojocariu

„Pot spune că minunea vindecării sale după repetatele participări la slujba Sf. Maslu, l-a apropiat foarte mult de părintele nostru și, spre marea bucurie a soției Ina și a fiicei Andrada, a hotărât să devină ortodox, pentru a fi și în familia sa o singură credință” - a declarat nașa Geanina.

„Credincioșii care vin la Ortodoxie la vârsta maturității, prin râvna lor pentru lectura duhovnicească și prin sânguina pentru viața ortodoxă, pot fi un important stimulent pentru noi, cei care ne aflăm în amorțea formalismului bigot și a delăsării, sau în euforia exagerărilor de tot felul. Iar stăruința în rugăciune a familiei Cojocaru le-a fost un mare sprijin la momentul de cumpănă pe care l-a avut domnul Dan, prin problemele de sănătate” - ne-a declarat părintele Mihai Mărgineanu.

Să-i ajute Bunul Dumnezeu să se mântuiască !

Cronicar

## BIBLIOTECA PAROHIALĂ

Delectează-te cu o lectură plăcută!

Citește și informează-te !

Prin Biblioteca Parohială, vă punem la dispoziție o gamă largă de cărți religioase și de cultură generală.

**Program de funcționare:**

Duminica, între orele 11.00-12.00

**Persoane de contact:**

\*Alexandra Popa, tel. 0742 322 580,  
petite\_sourire@yahoo.com

\*Irina Dănilă, tel. 0742 344 024,  
irina\_danila93@yahoo.com

### Anunț umanitar

**Fetița COSTEA ȘTEFANIA EDINA suferă de o gravă afecțiune la ochi. A fost externată de la Clinica de Oftalmologie a Spitalului „Sf. Spiridon” cu diagnosticul *Cataractă congenitală sectorială, Ambliopie prin deprivare senzorială, Nistagmus de fixație și Esotropie prin deprivare senzorială, și recomandarea de a se prezenta în clinica de Chirurgie oftalmologică pentru implant de cristalin.***

**Chiar dacă este vorba de un copil în vârstă de numai un an și șapte luni, Casa de Asigurări pentru Sănătate nu poate oferi compensarea sumei de 1.500 RON, care reprezintă costul operației.**

**În aceste condiții, apelăm la bunăvoința dumneavoastră și vă rugăm a contribui, în măsura posibilităților, pentru a putea reda vederea acestei fetițe.**

**Colecta este asigurată prin domnul consilier Aioanei Gheorghe și va fi oferită direct secției medicale care va efectua operația și toate analizele medicale aferente.**

Târgul pentru Sanatatea Ta...  
**ECOAGRIS**

Produsele de la Târgul Ecogris le puteți găsi la punctul de desfacere deschis în curtea Bisericii Toma Cozma

Vă invităm să ne vizitați !

Găsiți produse proaspete pentru toate gusturile.

# Credința și fapta

Foaie duminicală a parohiei "Toma Cozma"



## Duminica a treizecea după Rusalii Măine, Hramul Mic al parohiei Toma Cozma: Sfânta Mare Muceniță Ecaterina

**Evanghelia duminicii  
Tânărul bogat (Luca 18, 18-27)**

18. Și L-a întrebat un dregător, zicând: "Învățătorule bun, ce să fac ca să moștenesc viața de veci?"
19. Iar Iisus i-a zis: "De ce-Mi spui bun? Nimeni nu este bun, decât numai unul Dumnezeu.
20. Cunoști poruncile: Să nu te desfrânezi, să nu ucizi, să nu furi, să nu mărturisești strâmb, cinstește pe tatăl tău și pe mama ta".
21. Iar el a zis: "Pe toate acestea le-am păzit din tinerețea mea".
22. Și auzind Iisus, i-a zis: "Încă una îți lipsește: Vinde tot ce ai și împarte-le săracilor și vei avea comoară în cer; și vino, urmează-Mi Mie".
23. Iar el, auzind acestea, s'a întristat, fiindcă era foarte bogat.
24. Și văzându-l Iisus că s'a întristat, a zis: "Cei ce au bogății, cât de greu vor intra ei în împărăția lui Dumnezeu!
25. Că mai lesne este să treacă o cămilă prin urechile acului decât să intre bogatul în împărăția lui Dumnezeu".
26. Iar cei ce auzeau au zis: "Și cine poate să se mântuiască?"
27. Iar El a zis: "Cele ce sunt cu neputință la oameni sunt cu putință la Dumnezeu".

### Program liturgic în această săptămână

#### ◆ Astăzi, duminică, 24 noiembrie

- ora 8.00, Utrenia și Sf. Liturghie

Preoți slujitori:

- Pr. Paroh Mihai Mărgineanu

- Pr. II Iustinian Ionuț Răduc

Ipodiaconi: Rareș Neagu, Iustinian Negrei

Asistent liturgic: Octavian Foia

- ora 17.00, Slujba Vecerniei Hramului, cu participarea unui sobor de preoți invitați

#### ◆ Luni 25 noiembrie

- Ora 8.00 Utrenia și Sfânta Liturghie, oficiată în sobor de preoți, în ziua Hramului Bisericii noastre

- Ora 12.00 Pomenirea ctitorilor

#### ◆ Marți, 26 noiembrie, ora 17.00,

Acatistul Sfintei Mari Mucenițe Ecaterina

#### ◆ Vineri, 29 noiembrie, ora 17.00,

Slujba Vecerniei

#### ◆ Sâmbătă, 30 noiembrie, ora 17.00,

- Ora 8.00, Utrenia și Sf. Liturghie, la sărbătoarea Sf. Apostol Andrei, Ocrotitorul României.

### Curtea bisericii în haină de sărbătoare



Prin rugăciunile Sfintei Ecaterina și cu sprijinul nemijlocit al Primăriei Iași, alea principală de acces carosabil și pietonal a bisericii noastre a fost acoperită cu covor asfaltic. A fost o lucrare complexă ce a avut în vedere și sistematizarea pe verticală a terenului, dar acum, fiind realizată ne încărcă sufletele cu bucuria unui lucru bine făcut. Adresăm din partea enoriașilor parohiei Toma Cozma mulțumirile și recunoștința noastră domnului Primar Gheorghe Nichita, domnului Viceprimar Mihai Chirica și tuturor colaboratorilor.

## Tristețea îndepărtării de Hristos

...Era tânăr (Matei 19, 16), era foarte bogat (Luca 18,23) și avea și o funcțiune socială respectabilă: era dregător (Luca 18,18). Tinerețe, bogăție, putere - ce ți-ai mai putea dori ? În plus, modul politicos și condescendent de adresare - *Învățătorule Bun* - ni-l indică drept om instruit, educat, iar întrebarea formulată îl înfățișează ca persoană dornică de a se perfecționa, de a-și îmbunătăți condiția umană. Și, mai mult decât toate, declarația sa referitoare la îndeplinirea necondiționată a poruncilor încă din copilărie, ne încredințează că avem de-a face cu un om cu conduită morală ireproșabilă. Era firesc ca Mântuitorul să-i acorde atenție, chiar să-l îndrăgească (Marcu 10,21)

Le avea pe toate, dar căuta ceva, se simțea nedeplin: - *Ce-mi mai lipsește ?* Nu venise să ispitească pe Mântuitorul, așa cum o făcuse învățătorul de lege, care a pus Domului Iisus Hristos aceeași întrebare, pentru a-L pune în dificultate în definirea aproapelui din relațiile noastre sociale (Luca 10, 25). Acest tânăr era frământat profund, căci vine alergând la Mântuitorul și îngenunchează înaintea Sa (Marcu 10,17), prezentându-și în mod direct și personal întrebarea. Nu întreabă: *Ce trebuie făcut, ci: ce să fac ?*

Ce să fac ca să moștenesc viața veșnică ? - La această întrebare Mântuitorul îi dă un răspuns gradual, în două etape. Întâi îi prezintă calea împlinirii poruncilor, apoi calea desăvârșirii (Matei 19,21), și încheie adresându-i chemarea „vino și urmează-Mi Mie !”

În mod pedagogic, Mântuitorul omite poruncile care au în vedere manifestarea omului „pe verticală”, relația cu Dumnezeu și îi prezintă doar poruncile care reglementează manifestarea noastră „pe orizontală”, relația cu semenii, adăugând chiar o poruncă ce nu se găsește între cele zece, dar are impact social foarte puternic: „să nu păgubești pe nimeni” (Marcu 10,19). Calea împlinirii acestor porunci, de altfel atât de benefice în raporturile cu aproapele, pare a nu-i fi adus tânărului mare mulțumire sufletească. Le-a privit ca pe o privațiune personală, ca pe un scop în sine, limitându-se doar la „literă”, dar *litera ucide, duhul face viu* (II Corinteni 3,6). Adică, el vedea în porunci un sacrificiu personal, o jertfire de sine pusă pe altarul propriei „imagini” și nu bucuria de a fi cu Dumnezeu, ca Dumnezeu, de a fi bineplăcuti Lui.

Legea Veche însoțește numeroasele restricții comportamentale cu chemarea-refren „fiți sfinți” (Levitic 19,2). Astfel, sfințenia era privită ca un concept static al separării de ceea ce e profan, lumesc. Mântuitorul reformulează vechea chemare într-un mod original: „fiți desăvârșiți, precum Tatăl vostru desăvârșit este” (Matei 5,48). El privea sfințenia ca pe

un proces dinamic și perseverent spre perfecțiune.

„Vinde toate câte ai și le împarte săracilor” - Este oare Hristos atât de înverșunat împotriva bogăției ? Iată, lui Zaheu, vameșul, care era bogat, nu i-a cerut nimic, l-a lăsat să „ofere” singur. Iar când acela și-a manifestat disponibilitatea doar pentru jumătate din ceea ce avea, Hristos îi dă o veste surprinzătoare : „astăzi s-a făcut mântuire casei acesteia” (Luca 19,2-9) și-l recunoaște ca fiu al părintelui Avraam, care, la rândul său fusese bogat. Ba, chiar între ucenicii săi, pe ascuns, se număra și Iosif din Arimateea, care era bogat (Matei 27,57). De altfel, trebuie observat că nici ucenicilor Săi Mântuitorul nu le-a adresat o astfel de cerere de renunțare totală. Întâi le adresează chemarea, iar ei, din proprie inițiativă, leapădă toate câte au, pentru a-L urma. Cu acest tânăr, Domnul Hristos procedează diferit: întâi îi cere să se elibereze de toate câte avea și apoi îl cheamă. De ce, de vreme ce era un om corect din toate punctele de vedere ?

- Pentru că bogăția sa îi devenise un balast, care îi împiedica urcușul duhovnicesc spre Dumnezeu. *Bogăția te determină să judeci toate după litere și cifre, nu după inimă !* Îl chema la lepădare de sine, tot așa cum de altfel a rostit-o și pentru noi: „cel ce voiește să vină după Mine, să se lepede de sine, să-și ia crucea sa și să-Mi urmeze Mie” (Matei 16,24). Iar această lepădare nu ne este spre pagubă, căci îi spune tânărului: „vei avea comoară în ceruri”. Îi rezumă toate poruncile într-o singură virtute, milostenia. „Dacă port grijă pentru bucata mea de pâine, e un lucru firesc, natural, dar dacă port grijă pentru bucata de pâine, abia atunci încep să trăiesc spiritual” - spunea un scriitor contemporan.

În acest context putem înțelege mai bine răspunsul dat tânărului bogat de Domnul nostru Iisus Hristos: nu îi propune un punct de sosire, un scop determinat, ci îi cere să meargă mai departe pe calea pe care deja se afla. Să meargă alături de Învățătorul, nu în mod aproximativ și formal, ci în cel mai serios mod. Să se detașeze complet de orice l-ar putea împiedica în urcușul său duhovnicesc.

Nu există o cale a poruncilor și alta a desăvârșirii personale, e doar o singură cale: urmarea lui Hristos, imitarea lui Hristos. Nu poți ajunge la iubirea lui Dumnezeu, dacă nu îplinești porunca iubirii aproapelui, și tot așa iubirea aproapelui rămâne un simplu sentiment, mai degrabă o slăbiciune, vulnerabilitate, dacă nu se înalță, la rang de virtute cardinală a cărei etalon trebuie să fie iubirea lui Dumnezeu.

Hristos a chemat pe tânăr la desăvârșire, i-a arătat ce ar trebui să facă pentru a fi perfect. Din păcate, acel tânăr s-a îndepărtat întristat. A preferat să se oprească la nivelul autosuficienței triumfale. Pentru el devenise prea costisitor pentru a merge mai departe...

*Pr. Mihai Mărgineanu*

## „Credința și fapta“ - o frumoasă aniversare

Sărbătoarea Sfintei Ecaterina, Hramul Mic al Bisericii Toma Cozma din Iași, adaugă o nouă vârstă publicației „Credința și fapta“ editată de către parohie. Anul acesta se împlinesc unsprezece ani de la apariția primului număr. Aparițiile, care au o periodicitate săptămânală neîntreruptă în toți acești ani, recomandă foaia duminicală a parohiei Toma Cozma din Iași ca publicație statornică în peisajul media bisericesc, una dintre puținele cu o astfel de constanță, chiar și din mass-media laică românească. Arhiva publicației poate fi consultată la biblioteca parohială, sau poate fi accesată online la adresa [www.parohiatomacozma.ro](http://www.parohiatomacozma.ro).

De unsprezece ani, la Iași, în parohia Toma Cozma, se tipărește săptămânal o foaie pe textura căreia se imprimă viața unei comunități. O foaie pe a cărei linie de apă se zăresc icoane în jurul cărora slujesc cuvintele părintelui paroh Mihai Mărgineanu, cel care se îngrijește de apariția ei, cu timp și fără timp, cu o perseverență soră cu trăirea liturgică.

La început a fost doar o inițiativă. Apoi, existența acestei publicații în viața comunității a devenit o necesitate constantă, din momentul în care toată seva parohiei a început să se regăsească în rândurile publicației, printr-o implicare directă sau indirectă a unei frumoase echipe de colaboratori dedicați acestui crez.

Pentru ca un pom să crească e nevoie de viață, e nevoie de pământ roditor, e nevoie de apă și de vânt. La fel, pentru foaia parohială „Credința și fapta”, a fost nevoie de o inițiativă, apoi de cugete care să o hrănească, de multă sudoare care să o înfăptuiască și de un aer prielnic în care să crească. Să ajungă până într-acolo încât să devină la randu-i pământ bun, roditor și ecologic, pentru ca semințele comunității să rodească cu folos și demnitate în credința ortodoxă strămoșească mărturisită cu consecvență în paginile acestei „foi”.

Continuitatea neîntreruptă a aparițiilor timp de unsprezece ani este dovada că printr-o convingere statornică se poate crea o punte trainică peste prăpastia care se ivește de multe ori între credință și faptă, iar când aceste două coordonate ale manifestării creștine se îngemănează, rezultatele sunt remarcabile.

Într-o comunitate cu oameni credincioși, vocea Bisericii este așteptată și apreciată, și de aceea mijloacele de comunicare proprii, precum este foaia săptămânală „Credința și fapta”, împlinesc o misiune firească și pot aduce o contribuție importantă în arhitectura morală a societății românești. Și cum, în lumea modernă, mass-media a devenit un fel de centru gravitațional în raport cu care se așază toate celelalte domenii ale societății, presa creștină trebuie să fie o voce prezentă și perseverentă, pentru ca "spiritul timpului" să nu ne conducă la secularizare, la înstrăinarea de adevăratele valori și repere naționale moral-religioase.

O astfel de publicație stă mărturie despre cum poate fi împărtășită învățătura Bisericii și trăirea Evangheliei în comunitate, în ambientul social extra-liturgic prin

mijloacele tehnice specifice ale timpului în care trăim.

De aceea, e binevenit să regăsim în fiecare ediție a foii duminicale „Credința și fapta”, pe prima pagină, Evanghelia duminicii, care este izvor de lumină și înțelepciune. Tâlcuirile fragmentelor scripturistice aparțin, în cea mai mare parte, părintelui paroh, dar întâlnim în paginile publicației și fragmente din scrierile Sfinților Părinți sau cuvinte de folos ale marilor duhovnici ai Ortodoxiei, adecvate momentului liturgic.

Nu lipsesc numeroasele referințe liturgice și tradiționale legate de semnificația fiecărei sărbători, explicații ale elementelor manifestării religioase, ce consacră publicația ca o călăuză întru rugăciune și trăire religioasă creștină. Cronica parohială aduce la cunoștința enoriașilor evenimentele care s-au petrecut sau urmează a se desfășura în parohia Toma Cozma.

Din paginile acestei publicații transpare un constant și ziditor dialog cu credincioșii, prin răspunsurile duhovnicești la chestiuni practice din viața creștină, prin articole ce au în vedere sănătatea sufletească, dar și sănătatea trupească, prin promovarea unor idei și teme de actualitate, precum alimentația sănătoasă, tratamente naturiste sau soluții concrete în prevenirea maladiilor.

În toți acești ani, poveștile cu tâlc, îndemnurile la viață creștină autentică, sfaturile pentru părinți și copii, felicitările adresate enoriașilor la ceas aniversar, ca și numeroasele articole scrise chiar de unii dintre tinerii ce frecventează această biserică, au conferit acestei publicații o notă de familiaritate, care contribuie semnificativ la consolidarea vieții comunitare în parohia Toma Cozma.

Astfel, diversitatea temelor abordate în paginile revistei și reflectarea lor în termeni ușor accesibili ne întărește convingerea că foaia parohială „Credința și fapta” a devenit o lectură duminicală binevenită pentru toți.

La mulți ani!

*Lucian Apopei,  
Director al Tipografiei Albina a  
Mitropoliei Moldovei și Bucovinei*

## Program duhovnicesc în această săptămână

PENTRU TAINA SFINTEI SPOVEDANII:

- \* Marți seara, după Acatist, care începe la ora 17.00
- \* Vineri seara, după Vecernie, care începe la ora 17.00
- \* Sâmbătă seara, după Vecernie, care începe la ora 17.00
- \* Duminică seara, după Slujba Paraclisului Maicii Domnului, care începe la ora 17.00.

PENTRU TAINA SFINTEI ÎMPĂRTĂȘANII:

Duminica și în sărbătorile însemnate în calendar cu cruce roșie, în cadrul Sfintei Liturghii, care începe la ora 10.00; la momentul cerut de canoanele Bisericii, pentru folos sufletesc și bucuria deplină a comuniunii cu Dumnezeu prin Sfintele Taine. În mod excepțional, pentru copiii preșcolari și pentru creștinii aflați în situații speciale, Sfânta Împărtășanie se va putea administra în afara cadrului canonic al Sfintei Liturghii.

◆Pentru persoane bolnave sau în vârstă, care nu se pot deplasa la Biserică, se pot face programări prin telefon.